

爱的正反面



信箱: liyun5237@163.com

回音壁

读者倾诉

柳老师:

看了你的那篇《三个人的婚姻》，真是很感慨。有些话想跟你说，有什么不周到的地儿，你可包涵着点，别笑话我。

和文中一样，我也有一个儿子和一个儿媳，他们也是刚结婚没多久。我想得开，不和他们一起住，因为我们的生活习惯不同。我也懒得去伺候他们。再说了，年轻人都喜欢有自己的二人世界。我要是在里面掺乎，也不合适。

但是有一条，自己从小养大的儿子，一时间离开了身边，多多少少会有些不太适应。刚开始的时候我总是会打电话给他们，让他们周末回来吃饭。儿子答应得倒挺爽快，可是俩人一块儿来了却觉得不是那么回事了，好像媳妇有点不太情愿。到了就像客人一样，吃完饭嘴一抹，也不说帮着收拾一下，就要走人。

我当然很生气，我这都忙活半天了，他们俩就这么吃完，全当什么事都没有。吃完就要走，属狗的呀。我就叫他俩一块儿帮着收拾收拾，一来我想跟儿子多说会儿话，了解一下他们的生活；二来也看看他们俩在家是怎么一个状况。

可是不收拾我还不生气，一收拾这气就堵心口上了。我那媳妇倒是很积极地把碗筷儿收拾进厨房，可是洗涮的任务却是我儿子的。只要她一开口，我儿子屁颠屁颠地就去干了。我的傻儿子，当初妈可没让你做过这些啊。怎么一到你媳妇手里，就成了打杂的了！

这还不算，媳妇成天打扮得花枝招展的。一会儿买个这，一会儿买个那，那衣服都整一个衣帽间了。就那她还嫌少，成天地嚷嚷要买衣服。一个包都要千把块，不就是背背么，要那么贵的东西干嘛，还不是一装东西的袋子！再说了，花那么多钱，也不知道心疼。她挣钱又没我儿子多，怎么还好意思要这要那。要是她自己挣钱我也不说了，她自己不挣钱，还不知道省钱，要是再这样花下去，我儿子什么时候能攒下钱来？他们到老了怎么办啊！

我曾经私下里多次跟儿子说过这事，儿子总是笑笑说：“没事，妈。不怕，你儿子能挣钱。”你听听，这好像反倒是我多事了，我挑剔儿媳了。这熊孩子，当妈的

能害他么，说得都是为他好。他反倒觉得我挺多事的，叫我不要管，他自有分寸。

可是我的心里就憋着这口气呢，发不出来我心里难受。柳老师，你说，我要不要提醒一下我的儿媳，让她克制一点，不要再乱花钱了。俩人还没孩子呢，要是有了孩子怎么办？

可是我又怕到时候儿媳妇会心里不舒服，要是和我翻了脸，大家面子上都不好看。所以我很纠结到底要不要说，不说我心里难受，说了又怕她心里难受，到底要怎么办啊？

柳老师，给支个招呗！

黄家阿妈

黄家阿妈：

你的来信真逗，把我逗乐了。由此可以看出你性格的一大特点：快人快语。心里有话总想说出来，要说出来会把自己憋出病来，只要说出来你就万事大吉了。虽然你有些心直口快，但同时又具有中年人特有的那种风度和把握。你知道有些话是可以脱口而出的，有些话需要斟酌过滤了再说。

媳妇刚进门，婆媳关系和夫妻关系一样，都需要碰撞磨合，逐渐从不和谐到和谐，从不顺畅到顺畅。当然，有些话在自家人那里，是不需要藏着掖着的，大家把话说开了就行。但有些话却不是这样，不能当面锣对面鼓地说，只能采取迂回的战术。

同儿子说话当然无所谓，想说什么就说什么。老辈人爱说：“我自己肠子里爬出来的，他什么味儿我会不知道。”但是同媳妇讲话就要讲点策略，女孩家脸皮薄，又初来乍到的，对什么都会有个戒备心，又什么都不熟悉，自然会有些畏首畏尾，手足无措。

跟你讲一个故事吧！

一个单元里住着两个老太太。一天，有一个老太太生病了。她的媳妇每天大包小包的过来，在楼底下就喊：“妈，我来了。我买了你爱吃的点心。我一会儿就上去啊！”

在楼下坐着的另一个老太太很是羡慕。看看别人想想自己，自己也是有媳妇的，可是自己的媳妇打着电话也叫不来，更别说这样对她了。她哀叹别人命苦，自己命苦，摊上了一个不孝儿子和媳妇。

一天，她瞅着那家媳妇又来的当口，就不无羡慕地说：“你婆婆真是好命啊，摊上了你这么一个孝顺的媳妇。”

那媳妇笑笑说：“阿姨，你说错了，是我好命，摊上了这么一个好婆婆。”

老太太很不解，疑惑地笑着。

那媳妇看出了她的困惑，说：“你是不知道啊，我这婆婆，在我刚进门的时候就没把我当媳妇，一直把我当女儿来养的。什么事都不让我做，有时候我都会觉得不好意思，总是上去帮她。她就像我亲妈一样，推着我往厨房外走，说你们都累一天了，坐那歇会去，这点活累不着你妈。在我女儿出生的时候，我老公不在家，我婆婆包揽了全部的家务。如果没有她，我都不知道怎么活。老天爷垂怜我，让我摊上了这么好的婆婆。她从来没把我当外人，有时候我会觉得几天不见我亲妈行，几天不见我婆婆不行，我会想她的。我什么话都想跟她说，我觉得有她在心里就踏实。现在她老了，不能动了。前面是她照顾我，现在轮到我照顾她了。”

常言说：“多年的媳妇熬成婆。”这一个“熬”字里有多少心酸，只有经历过的人才知道。婆媳关系永远是一个家庭的大问题，两个女人的战争永远是一个家庭的导火索。如果处理得当，这个导火索就永远不会点燃，甚至到最后会消失于无形；如果处理不当，那这个导火索就会时时引爆炸弹，炸得人仰马翻，让每个家庭里面的人都苦不堪言。

其实你是一个很开明的母亲，你知道尊重孩子的选择，放手让他们去过自己的二人世界，但其实你只是嘴上放开了，心里却从来没有真正放开。虽然你不必像前面的那位婆婆做得那样到位，但装聋作哑总会吧，既然已经放手，那就彻底放手。儿子大了不由娘，他们如何生活是他们自己的事。好不容易养大一儿子，是该休息的时候了，放手让另一个女人去管理他吧。好不好是他们自己的事，你只要在场外指导就行了。

有这样两个女人，他们都在花样年华经历了人生最重要的事情：结婚生子。

一个女人自从有了孩子，她的眼睛就没有从孩子身上挪开过。睁开眼是孩子，闭上眼是孩子，完全忘却了自己。忽略了老公、忽略了装扮、忽略了生活。忽略了所有，但长大的孩子却不买账，总是嫌她啰嗦，不想理她。孩子长大后结了婚却不愿回家，因为怕听她唠叨。她一面大骂这个不孝子，一面又把目光投向自己的丈夫，天天打电话跟审贼似的。弄得老公看见她就烦，宁愿一个人在外游荡也不想回家。她哀叹自己命苦，怎么会摊上这么一对白眼狼！



“柳韵情感倾诉”微信公众账号已开通，读者可在手机微信上输入“柳韵”二字，点击关注或直接扫描二维码。

另一个女人，从孩子生下来，就和老公约法三章，孩子是两个人的，不是她自己的，要两个人一起照顾。平日里她照样去美容健身，逛街购物，身材恢复得和做姑娘时一样，整天美美的。孩子呢，她完全采用一种自由生长的状态，什么事都让他学会自己独立去做。五岁的时候，别人家的孩子都娇滴滴地抱在怀里，她的儿子却乐颠颠地跟在她的后面，帮她拿包。等到儿子大了，娶媳妇了，她把大家分成小家，让他们两个人自己过日子。没想到这媳妇和儿子就像打不离的两条小狗，两三岁的往家跑。儿子想吃她做的菜，媳妇想和她分享美容和健身体心得。她经常会安排和老公一起出游，然后给儿子媳妇打个电话：我和你爸玩去了。于是那俩小家伙就在家掐着指头算日子，盼着他俩回来。

看明白了吧！各人是各人的生活，要活出自己，才能吸引别人。不要纠结媳妇做不做家务，会不会攒钱。都是从年轻时候过来的，女孩子爱美是天性。姑且让她再美两年，等有了孩子，相信你的媳妇也会和你一样，学会居家过日子了。

什么事都有一个过程，任何事都不能急于求成。孩子大了，你要学会放手。既然放手，那就彻底一些，把所有的都放下。辛苦了这么多年，是该活出自己的时候了。培养一下自己的爱好，去做自己喜欢的事，把眼光从孩子身上收回来，放到自己身上。到时候你会发现，因为你的改变，悄然改变的还有你身边的一切。

柳韵

